Комитет администрации

Третьяковского района Алтайского края

МОУ «Михайловская средняя общеобразовательная школа»
Определение геометрической прогрессии.

Формула n-го члена.

9 класс

Щербанюк Н. Г. 

учитель математики 

I категории
Арифметическая и геометрическая прогрессии.
Комплексная дидактическая цель:

В результате овладения всех модулей учащиеся должны:

знать понятия последовательности, арифметической и геометрической прогрессий, бесконечной геометрической прогрессии; 
понимать необходимость применения полученных знаний при изучении физики, экономики, в повседневной жизни (банковские расчеты, банковские вклады и др.);

уметь распознавать формулы n-го члена арифметической и геометрической

прогрессий, формулы суммы n первых членов арифметической и

геометрической прогрессии, формулу суммы бесконечной геометрической

прогрессии; решать задачи с применением данных формул;

повторят в ходе выполнения заданий способ решения линейных уравнений

и неравенств, систем двух уравнений с двумя неизвестными;

закрепят вычислительные навыки.
Модульная программа
«Арифметическая и геометрическая прогрессии»



М0 - Комплексная дидактическая цель. М 1 - Последовательности.

М2 - Определение арифметической прогрессии. Формула n-го члена арифметической прогрессии. 

М 3 - Формула суммы п первых членов арифметической прогрессии. 

М 4 - Контроль.

М5 - Определение геометрической прогрессии. Формула n-го члена геометрической прогрессии. 

Мб - Формула суммы n-первых членов геометрической прогрессии. 

М 7 - Сумма бесконечной геометрической прогрессии |q| < 1. 

М 8 - Контроль.

МОДУЛЬ. 5

Определение геометрической профессии. Формула n-го члена геометрической прогрессии.

	УЭО
	Интегрирующая цель:

По завершению изучения темы учащийся должен:                          Знать понятие геометрической прогрессии, термин «Знаменатель геометрической прогрессии», формулу n-го члена геометрической прогрессии.                                                                                        Понимать необходимость полученных знаний для дальнейшего изучения математики, физики и в повседневной жизни.

Уметь применять формулу n-го члена геометрической прогрессии для

а) нахождения нескольких первых членов по её первому члену и знаменателю;

заданного члена по её первому члену и знаменателю; нахождения заданного члена по известному первому и второму;

б) решения задач.

Повторит в ходе выполнения заданий способ решения уравнений.

Закрепит вычислительные навыки.
	

	УЭ 1 Вход​ной

контроль
	Цель Подготовка к восприятию материала. 
1. В конечной последовательности

(Хn):3;0; -3;-6; -9;-12
 выпиши первый, третий, шестой члены. 
2.Последовательность (аn) задана формулой n-го члена:

аn = 3n - 1. Найди a1, а3,а10.
3. Реши уравнение   

[image: image1.wmf]64

1

2

=

q


Контроль: Сверь свои ответы с ответами на обратной стороне доски. За каждый правильный ответ 1 балл. Отметь в лист учёта. Переходи к УЭ 2.
	Работа в тетради

	УЭ 2 Изуче​ние нового мате​риала
	Цель: познакомиться с понятием геометрической прогрессии, формулой n-го члена геометрической прогрессии, следствием из определения геометрической прогрессии.

• Послушай объяснение учителя и запиши в тетрадь

- определение геометрической прогрессии;

- следствие из определения геометрической прогрессии;


	


	
	- формулу n-го члена.

•  Ответь на вопрос: почему знаменатель г. п.

отличен от нуля?

Приведи пример г. п.,

назови её первый член,

знаменатель, третий член.

Контроль: Поменяйся тетрадями с соседом по парте.

Выполните взаимопроверку. Правильный ответ - 1 балл.

Отметь в лист учёта. Переходи к УЭ 3.
	В

тетради

	УЭЗ

Первичное

закрепление

знаний


	Цель: отработать умение нахождения нескольких

первых членов геометрической прогрессии, выражать

через первый член и знаменатель любой её член.

Задание

(Можешь воспользоваться таблицей степеней чисел 2 и

3)

1.Найди первые пять членов геометрической прогрессии

(bn), если
              1 вариант
                                    2 вариант

a) b1 = 6, q = 2                                a) b1 = 4, q = 3

6)b1 =-16,q=1/2                              6)b1 = -18,q= 1/3

в) b1 = 0,4, q = 
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                         в) b1 = 0,5, q = 
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2. Последовательность (cn) геометрическая прогрессия,

первый член которой равен с1 а знаменатель равен q.

Вырази через c1 и q.

а) с5                                                  a) c6
б) с20                                                б) с18
в) c126                                               в) C127
г) ск                                                  г) ck
д) cк + 2                                              д) ck+3
е) с2к                                                 e) c3k
3. Последовательность (хn) геометрическая прогрессия.
Найди
а) х7 если x1 = 16, q = 1/2                a) x5, если x1 = 27, q = 1/3

б) х10, если x1 = 
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, q = -
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         б) х10, если x1 =
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, q = -
[image: image7.wmf]3


в) x6, если x1 = -144, q= 1/2.            в) x6, если x1 = -125, q = 0,2

4. Найди седьмой член геометрической прогрессии.

а) 2; -6;……;                                     a) 10;-10;…..;

б) 64/9: -32/3;…..;                            6) -0,125; 0,25;…..;


	


	
	Контроль: сверь свои ответы с ответами учителя.

Правильный ответ 1 балл. Отметь их количество в лист учёта. Если набрал 10 и более, переходи к УЭ 4, если меньше, выполни контролирующее задание из другого варианта. Сверь с учителем, отметь в лист учёта, переходи к УЭ 4. Тебе пригодится пример 1 учебника Ю. Н. Макарычев «Алгебра 9» стр 95.
	

	УЭ4

Применение знаний в измененных условиях
	Цель: научиться применить формулу n-го члена для нахождения первого члена геометрической прогрессии, знаменателя г. п. Задание.

Рассмотри пример 2 на странице 95 учебника Ю. Н. Макарычев. «Алгебра-9» и выполни № 394, 395, 397, 398. (Стр. 97)

Контроль: правильность решения проверит учитель или ты сам по карточке учителя. Если набрал 6-8 баллов, переходи к УЭ 6, отметив в листе учёта, если меньше, переходи к УЭ 5.
	

	УЭ5

Актуализация знаний
	Цель: установление связей прежних и новых знаний. -   если не справился с заданием № 394, 
«Найти первый член геометрической прогрессии (bn), если: b6= 3,

q = 3»

Запиши формулу n-го члена геометрической прогрессии 
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. Запиши формулу для шестого члена b6 = 
Подставь известные значения в эту формулу. Получилось уравнение с одним неизвестным? Какой компонент неизвестен? Как его найти? Вычисли его значение.

Выполни контролирующее задание № 396 (а) учебника Ю.Н. Макарычев «Алгебра 9»

-Если не получилось в №395. «Найдите знаменатель геометрической прогрессии (сn), если с5= -6, с7= -54»

Ты разобрался с примером 2 на странице 95 учебника? q2 = с7 / с5 Вычисли q2 , затем q. Сколько значений q? Какие они?

Выполни №395(6) своего учебника.

-Если затруднения в №398 «Между числами 2 и 162 вставьте такие три числа., которые вместе с данными числами образуют геометрическую прогрессию».

Подумай, каким по счету будет в этой прогрессии член 162, если между первым, равным 2 и данным членом вставить три числа?

Запиши для него формулу, то есть вырази его через первый член и знаменатель.

Подставь известные значения, получишь уравнение с одним неизвестным. Реши его.

Сколько решений имеет уравнение?

Если найдешь два значения q, то получишь две

прогрессии. Какие?

Контроль: Покажи учителю свою работу. Побеседуй с ним, он оценит твою работу. Поставь его оценку в лист учета. Запиши задание на дом: №467(а), 392(a). Можешь перейти к УЭ 7.
	

	УЭ 6

Самостоя​тельное приме​нение знаний
	Цель: Применение понятия геометрической прогрессии к решению задач, отражающих содержание предмета математики, физики, повседневной жизни.

Задание: Рассмотри пример 3 учебника «Алгебра-9» Ю.Н. Макарычев стр.95. Реши задачи № 393, 402.

Контроль: Ответы к задачам на стр. 257. Правильность обоснования решения проверит учитель. Можешь обсудить с товарищем, если по времени твоя работа совпала с его работой. Оцени свою работу в пятибалльной системе. Поставь в лист учета. Запиши задание на дом № 403. Переходи к УЭ 7.
	

	УЭ 7 Проверка уровня усвоения
	Цель: Выходной контроль. Достаточно решить четыре задания из пяти.

1 .Найди седьмой член                  Найди шестой член геометрической                              геометрической прогрессии                              прогрессии
(bn), если b1 = -32,                           (bn), если b1 = 81, 

q = 1/2                                              q = -1/3

2.Найди знаменатель геометрической прогрессии, если
b5 = 6,                                                   b4=-24

b7=54                                                    b6 = -96

3.Найди знаменатель, если

b2 = 36, b5 = 288                                  b3=18,b6 = 486

4.

5.


	Выпол​няй на листочке.

	УЭ8 Итоги
	Цель: Самооценка работы. Посчитайте общее количество баллов. Поставьте себе оценку. Лист учёта сдайте учителю. Задание на дом у вас уже записано. Что было особенно трудно выполнить в этой работе? Что понравилось?
	


Лист   учёта

	Фамилия

	Имя

	Учебные элементы
	Количество баллов за основные задания
	Корректи​рующие задания
	Общее количество баллов за этап

	№1 
№2 
№3 
№4 
№5
 №6
 №7
	
	
	

	Итоговое количество баллов
	

	Оценка
	


n>34 «5»;   29<n<33 «4»;    24<n<28 «3»;     n < 23 «2»
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4. И. К. Варшавский. «Текстовые задачи на едином государственном экзамене»// Математика в школе.-2006-№1
Производительность линии по про�изводству йогуртов в первые пять дней после ре�конструкции ежедневно увеличивалась в одно и то же число раз. Сколько йогуртов было произве�дено в пятый день, если во второй день произве�ли 1200 кг йогуртов, а в четвертый — 1728 кг йогуртов?








Себестоимость выпускаемой на но�вом конвейере продукции в первые полгода еже�месячно уменьшалась в одно и то же число раз. Найдите себестоимость продукции во второй ме�сяц этого полугодия (в тыс. рублей), если в чет�вертый месяц она составила 512 тыс. рублей, а в последний месяц —- 327,68 тыс. рублей.








Число посетителей вновь открыв�шегося кафе в первые 8 дней работы увеличива�лось ежедневно в одно и то же число раз. Сколь�ко человек посетило кафе в восьмой день, если в третий день было 288 посетителей, а в пятый — 648?








В первую неделю работы очистных сооружений после их реконструкции количество вредных выбросов в реку ежедневно уменьшалось в одно и то же число раз. Сколько вредных ве�ществ попало в реку за эту неделю, если во вто�рой день в реку попало 128 м3, а в пятый день — 16 м3 вредных веществ?
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